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Intitulé de la formation 

Intégrer la Parodontologie à l'Omnipratique - Cycle de formation continue en Parodontologie 2024 / 2025 
 

Prérequis, public visé 

Formation délivrée en français. 
Formation s’adressant à tout Chirurgien-dentiste titulaire du diplôme d'État de docteur en chirurgie dentaire, exerçant en 
libéral ou salarié. 
 

Objectifs pédagogiques 

 
Les Objectifs pédagogiques du cycle :  
 
-> Acquérir des connaissances dans le diagnostic des maladies et conditions parodontales 
-> Appliquer les thérapeutiques parodontales non chirurgicales dans sa pratique quotidienne 
-> Comprendre l’intérêt des prescriptions médicamenteuses dans la prise en charge parodontale 
-> Améliorer la compréhension des thérapeutiques parodontales chirurgicales d’assainissement et muco-gingivales 
 
Les Objectifs pédagogiques par session : 
 
Session 1 – 7 Novembre 2024 : Comprendre les maladies parodontales - diagnostic et plan de traitement 
-> l’étiologie 
1. Identifier les principaux facteurs de risque associés à la maladie parodontale. 
2. Expliquer les étapes du processus de formation de la plaque dentaire. 
3. Décrire les mécanismes biologiques sous-jacents à l'inflammation gingivale. 
4. Analyser l'impact de la génétique sur la prédisposition à la maladie parodontale. 
5. Discuter des habitudes de vie et des comportements alimentaires influençant la santé parodontale. 
6. Évaluer les conséquences de la maladie parodontale sur la santé bucco-dentaire globale. 
7. Appliquer les principes de base de la prévention de la maladie parodontale dans la pratique clinique. 
8. Différencier entre les différentes formes de maladie parodontale (gingivite, parodontite) et leurs facteurs étiologiques 
spécifiques. 
9. Évaluer l'efficacité des traitements actuels de la maladie parodontale en fonction de ses causes sous-jacentes. 
10. Formuler des recommandations personnalisées pour la prévention et la gestion de la maladie parodontale chez les 
patients. 
-> La physiopathologie 
1. Décrire les processus cellulaires et moléculaires impliqués dans l'inflammation gingivale. 
2. Expliquer la réponse immunitaire spécifique et non spécifique liée à la maladie parodontale. 
3. Identifier les interactions entre les micro-organismes buccaux et les tissus parodontaux. 
4. Analyser les mécanismes de dégradation des tissus parodontaux, notamment la résorption osseuse. 
5. Comprendre les phases cliniques de l'évolution de la maladie parodontale, de la gingivite à la parodontite. 
6. Évaluer l'impact des facteurs génétiques sur la physiopathologie de la maladie parodontale. 
7. Examiner les liens entre la maladie parodontale et d'autres conditions médicales, telles que les maladies cardiovasculaires 
et le diabète. 
8. Évaluer l'influence des facteurs de risque comportementaux, tels que le tabagisme, sur la physiopathologie de la maladie 
parodontale. 
9. Discuter des mécanismes de régulation de la réponse inflammatoire dans le contexte de la maladie parodontale. 
10. Intégrer les connaissances sur la physiopathologie de la maladie parodontale pour élaborer des stratégies de prévention 
et de gestion clinique efficaces. 
-> les facteurs de risques 
1. Identifier les facteurs de risque comportementaux, tels que le tabagisme et la consommation d'alcool, associés à la 
maladie parodontale. 
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2. Évaluer l'impact des habitudes alimentaires et de la nutrition sur le risque de développer une maladie parodontale. 
3. Expliquer comment le stress psychosocial peut aggraver les symptômes de la maladie parodontale et contribuer à son 
développement. 
4. Analyser les facteurs génétiques et familiaux qui peuvent augmenter la prédisposition à la maladie parodontale. 
5. Discuter des facteurs systémiques, tels que le diabète et les maladies cardiovasculaires, en tant que facteurs de risque 
potentiels pour la maladie parodontale. 
6. Évaluer l'impact de l'hygiène bucco-dentaire inadéquate et des mauvaises pratiques d'hygiène sur le risque de développer 
une maladie parodontale. 
7. Examiner les facteurs de risque liés à l'âge, tels que les changements hormonaux, et leur relation avec la maladie 
parodontale. 
8. Étudier les facteurs environnementaux, tels que la pollution de l'air, et leur lien éventuel avec la prévalence de la maladie 
parodontale. 
9. Appliquer les connaissances sur les facteurs de risque pour évaluer le profil de risque d'un patient et élaborer des 
stratégies de prévention personnalisées. 
10. Intégrer la compréhension des facteurs de risque de la maladie parodontale dans la pratique dentaire pour mieux 
sensibiliser les patients et promouvoir la santé bucco-dentaire. 
-> les liens entre les maladies parodontales et l'état de santé générale : 
1. Identifier les maladies parodontales courantes et comprendre leur impact potentiel sur la santé générale. 
2. Évaluer les mécanismes biologiques sous-jacents qui relient les maladies parodontales à d'autres problèmes de santé. 
3. Expliquer comment l'inflammation gingivale peut influencer la réponse immunitaire systémique. 
4. Analyser les liens entre les maladies parodontales et les maladies cardiovasculaires, en mettant en évidence les facteurs de 
risque communs. 
5. Discuter de l'interaction entre les maladies parodontales et le diabète, en soulignant les implications pour la gestion de ces 
conditions. 
6. Évaluer les preuves scientifiques des liens entre les maladies parodontales et d'autres conditions médicales, telles que 
l'arthrite rhumatoïde et la santé respiratoire. 
7. Examiner les facteurs de risque qui augmentent la susceptibilité à la fois aux maladies parodontales et aux problèmes de 
santé générale. 
8. Appliquer les principes de base de la prévention des maladies parodontales pour réduire les risques potentiels pour la 
santé générale. 
9. Intégrer une compréhension approfondie des liens entre les maladies parodontales et l'état de santé générale dans la 
pratique dentaire pour une prise en charge globale du patient. 
10. Collaborer de manière interdisciplinaire avec d'autres professionnels de la santé pour optimiser les soins des patients 
atteints de maladies parodontales et de problèmes de santé générale associés. 
-> L’examen clinique et l’examen radiologique – le diagnostic parodontal / Etablissement du plan de traitement / La 
motivation au contrôle de plaque – éducation thérapeutique du patient 
Reconnaitre les signes cliniques permettant de détecter une maladie parodontale chez un patient et ainsi de sensibiliser le 
patient au traitement parodontal. 
-> Mise en situation pratique d'une séance clinique d'éducation à l'hygiène bucco-dentaire 
 
Session 2 – 5 décembre 2024 : Le traitement parodontal non chirurgical avec TP 
La session intitulée « Le traitement parodontal non chirurgical » a pour objectif de transmettre aux participants les différents 
outils pour leur permettre d’adapter leur pratique au cabinet et d’améliorer la prise en charge de leurs patients en 
parodontologie. 
La compréhension de l’intérêt de la réévaluation et l’étude des limites des thérapeutiques non chirurgicales leurs permettra 
d’avoir les outils nécessaires pour la planification et la bonne pratique clinique au sein de leur cabinet. 
Une discussion autour des traitements accessoires et complémentaires permettra également d’étendre les connaissances 
des praticiens et de les sensibiliser à tous les aspects cliniques de ces thérapeutiques non chirurgicales. 
Grace à l’apport théorique et pratique, à l’aide d’un Keynote suivi de travaux pratiques sur modèles pédagogiques, les 
praticiens seront capables de réaliser des surfaçages radiculaires et débridements radiculaires ultrasoniques efficaces dès 
leur retour au cabinet. 
-> la classification parodontale 
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1. Différencier les principales catégories de maladies parodontales en fonction de leur classification, telles qu’anciennement 
la gingivite, la parodontite chronique et la parodontite agressive. 
2. Expliquer les critères diagnostiques utilisés pour classer les maladies parodontales selon les systèmes de classification 
reconnus, tels que la classification de l'American Academy of Periodontology. 
3. Analyser les caractéristiques cliniques distinctives de chaque type de maladie parodontale et comprendre leur évolution 
dans le temps. 
4. Identifier les facteurs de risque spécifiques associés à chaque catégorie de maladie parodontale, notamment les facteurs 
comportementaux, génétiques et systémiques. 
5. Discuter des implications des différentes formes de maladies parodontales sur la santé bucco-dentaire et la qualité de vie 
des patients. 
6. Évaluer comment la classification des maladies parodontales peut influencer les choix de traitement et les interventions 
cliniques. 
7. Examiner les sous-types de parodontite, tels que la parodontite agressive, en mettant en évidence leurs caractéristiques 
distinctives et leur gestion spécifique. 
8. Appliquer les connaissances sur la classification des maladies parodontales pour élaborer des plans de traitement adaptés 
à chaque patient en fonction de son état parodontal spécifique. 
9. Intégrer une compréhension approfondie de la classification des maladies parodontales dans la pratique dentaire pour un 
diagnostic précis et une prise en charge optimale des patients. 
-> La maintenance parodontale   
Au cours de cette session, seront abordés les différents aspects d’une séance de maintenance parodontale, aujourd’hui 
nommé thérapeutique parodontale de soutien. Ces derniers doivent permettent au praticien d’appréhender les tenants et 
les aboutissants de la thérapeutique de soutien parodontale.  
Il doit comprendre les différents temps de la consultation, pour la réaliser ensuite dans son propre cabinet.  
 
Session 3 – 16 janvier 2025 : Le traitement chirurgical des parodontites 
Décider quand un traitement chirurgical doit être mis en œuvre et d’opter pour la meilleure stratégie thérapeutique possible. 
Elle a également pour but d’énumérer les différentes étapes d’un traitement chirurgical afin qu’il soit réalisé dans de bonnes 
conditions.  
 
Session 4 – 6 février 2025 : Le traitement des lésions parodontales complexes / la gestion parodontale du sourire 
-> Les lésions inter-radiculaires et intra-osseuses profondes 
Diagnostiquer les atteintes de furcation. Identifier les lésions candidates à la régénération parodontale. 
-> Régénération Parodontale 
Evaluer les indications de régénération parodontale sur les sites dentés ou édentés. Concevoir un plan de traitement 
intégrant les techniques de régénération parodontale. 
-> les lésions endo-parodontales 
Améliorer le pronostic d’une dent présentant une lésion parodontale sévère. 
-> La gestion esthétique du sourire  
Connaître les déterminants de l'esthétique du sourire. Comprendre les techniques chirurgicales et prothétiques pour le 
rétablissement de l'esthétique du sourire. 
 
Session 5 – 6 mars 2025 : Parodontes et prothèses / thérapeutiques de soutiens et prescriptions 
-> Les prescriptions antiseptiques et antibiotiques 
Cette formation a pour objectif de familiariser le praticien à l’usage des antiseptiques et des antibiotiques en parodontologie. 
Elle lui permettra de valider sa connaissance des règles de bonnes pratiques en termes de prescription antibiotique et de 
l'adapter aux différentes situations cliniques qui s’offrent à lui.  
-> Les élongations coronaires / Intégration parodontale des restaurations prothétiques 
Acquérir le savoir et le savoir-faire d’une élongation coronaire pour restaurer une dent délabrée  
Connaitre les indications d’une Elongation coronaire, les avantages, les inconvénients et les alternatives 
 
Session 6 – 24 avril 2025 : Affections parodontales non inflammatoires et chirurgie plastique parodontale 
-> Orthodontie et parodonte 
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Elaborer un plan de traitement incluant l'orthodontie et la chirurgie muco-gingivale 
-> Le biotype parodontal et les récessions parodontales / Greffes gingivales et lambeaux déplacés coronairement 
Déterminer un diagnostic précis d’une récession parodontale et / ou d’un déficit de gencive kératinisée selon la classification 
en vigueur. Informer les patients des risques liés aux déficits de gencive autour des dents. 
-> TP Greffes gingivales : greffes épithélio-conjonctives / conjonctives enfouies 
Progresser dans la compréhension des techniques de chirurgie plastique parodontale. Distinguer les indications de greffes 
gingivales d’épaississement et de recouvrement. 
 

Durée de la formation 

42 heures réparties en 7 heures par jour sur 6 jours 
 

Modalités et délais d’accès 

Pré-inscription par envoi du bulletin d’inscription complété par mail ou par courrier ou inscription directe sur le site internet. 
Inscription à réception du règlement. 
Accusé réception de la demande d’inscription sous une semaine. 
Validation de l’inscription au minimum 2 semaines avant la date de début de formation. 
Encaissement du règlement (total ou partiel) une semaine avant la date du début de formation.  
 

Tarifs 

1800,00 € TTC 
 

Contacts 

Guillaume CAMPARD, Responsable du cycle de formation est à votre écoute en cas de besoin. Vous pouvez le contacter par 
courriel : sfpiovaldeloire@gmail.com. 
 

Moyens pédagogiques 

Formation en présentiel limitée à 20 participants. 
Ce cycle est composé de 6 sessions comprenant des cours théoriques et pour certaines sessions des travaux pratiques sur 
mâchoires animales. 
Les conférenciers des cours théoriques et les encadrants des travaux pratiques appuient leur intervention avec des 
présentations de type « power point » et des vidéos de cas cliniques. 
Les supports de cours sont transmis aux participants à l’issue de chaque session. 
 

Méthode d’évaluation des acquis 

- Questionnaire pré-formation des attentes et d’évaluation par session (appréciation de vos connaissances sur les 
thèmes abordés par la formation) 

- Questionnaire post-formation d’évaluation et de satisfaction par session (appréciation de vos acquis sur les thèmes 
abordés lors de la formation) 
 

Accessibilité 

Si vous souhaitez nous faire part d’une difficulté que vous rencontrez pour accéder à la formation, nous sommes à votre 
disposition afin de favoriser l’inclusion et ainsi adapter aux mieux le lieu d’accueil, la formation … n’hésitez pas à contacter 
Rémi Changey, Président de la SFPIO VL et contact Handicap, par courriel : sfpiovaldeloire@gmail.com. 

 
Programme de formation 

Cf programme détaillé envoyé aux stagiaires par mail lors de la confirmation d’inscription. 
 

Déroulé de la formation 

Cf document déroulé de formation 
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